

acompañaron su inmenso dolor y un misterio fueron para todos los mortales los torrentes de angustia que invadieron aquel corazón, lleno del amor de Dios y más puro que las nacaradas conchas que guardan sus irisados reflejos en el fondo de los mares.

Lágrimas sin fin cayeron de sus apagados y hermosos ojos y muchas de ellas fueron recogidas por una humilde flor que erguía su tallo casi á los mismos piés de la mujer immaculada. Dicha flor, de escasas y albas hojas, compadecida de la suprema aflicción de tan martirizada madre, absorbía con amor las gotas purísimas que iban mojando su corola y al contacto de aquel amargo rocío tornáronse, ¡oh prodigio! azulados sus niveos pétalos, una especie de oscura corona rodeó la abertura de su cáliz y sus estambres y pistilos tomaron la forma de esos instrumentos de suplicio que sirvieron para taladrar los miembros del Cordero sin mancha.

A cada gota de llanto que sobre la flor caía, más se destacaban los tristes atributos que su compasión había hecho brotar y entonces los mismo ángeles tuvieron envidia de sus hojas, los céfiros de la gruta besaron sonrientes los bordes de su cáliz, urna santa de aquellas lágrimas de valor inmenso, y las flores, sus hermanas, hicieron esfuerzos por desprenderse de los tallos, ansiosas de participar de la misma transformación y del mismo divino riego.

Aquella madre casi espirante, depositando, sin saberlo, el tesoro de su llanto en el regazo de una flor, y aquella flor humilde recibiendo en amargas gotas toda la esencia del corazón de una madre, sin más festigos que las plantas y rocas de la gruta y dos amigos fieles que, apartados, sufrían en silencio, presentaban uno de esos cuadros verdaderamente sublimes que tan solo pueden ser comprendidos por los que saben encontrar lo grande tras un sencillo afecto del corazón, el ideal de la belleza tras una simple actitud y el poema más heroico tras una lágrima derramada en la soledad.

Poco tiempo estuvo la Virgen de Sión, la casta paloma cuyo dulce arrullo solo era entonces gemido de dolor, en la oscura gruta, testigo de su aflicción y sus congojas. Acompañada de María y Juan volvió al lugar en donde Cristo pendiente de la cruz la esperaba, y la apartada y fresca cueva quedó sola con sus peñascos y sus flores. Las lágrimas de María, tan fecundas como abrasadoras, agostaron la rosa sobre que cayeron, pero del seno de ésta se esparció abundante semilla y las hijas de tan dichosa flor fueron otras tantas pasionarias, de las que descenden todas las que conocemos hoy con este poético y significativo nombre.

ALIQUIS.

Á LA VIRGEN.

¿Á quién mejor que á tí, madre querida,
Mi pensamiento tenderá su vuelo?
Á quien mejor que á tí, que eres mi vida,
Y mi dicha y mi amor y mi consuelo?
Á quien mejor que á la que fué elegida
Santa madre de Dios, reina del cielo,
Dedicaré las notas de mi canto,
Triste como la música del llanto?....

¡Á tí Miriam! Tu amor es mi tesoro,
En mis sueños te llamo y te bendigo,
Á tí suspiro, tu favor imploro
Cuando el luto y la pena están conmigo.
Desde que supe amar, tu nombre adoro;
Desde que pude hablar, tu nombre digo

Y hasta que sienta el hielo de la muerte
Mi amparo tú serás, mi escudo fuerte.

Más, perdona, Señora, que mi acento,
Hasta tu trono celestial se eleve,
Perdona que lo impuro de mi aliento
Mi cristiano cantar hasta tí lleve.
Perdona si á tí vuela el pensamiento,
Que, aunque es tu amor el que mi lengua mueve,
Sé que es indigno de decir tu nombre
El labio impuro y mundanal del hombre.

Indigno, sí, por que su raza un día
Cruel gozóse en tu dolor profundo
Y miró indiferente la agonía
De tu hijo Dios, el Redentor del mundo.
Indigno, sí, que la blasfemia impía
También brotaba de su labio inmundo
Y hasta llegó á respir en el semblante
Del triste Nazareno agonizante...!

Y al pié de aquella Cruz, muda y doliente
Vióte el pueblo deicida arrodillado;
La faz marchita, la amarilla frente
Al enlutado cielo levantada
Y de tus ojos la pupila ardiente
En lágrimas de hiél miró anegada,
Y al suelo no le quedaba lengua impura
Las gotas á secar de tu amargura.

Hoy existen también labios impíos
Que á cada paso sin pudor te ofenden,
Que, siendo para Dios mudos y fríos,
Muévense, solo, si el error defienden;
Yó Madre amada, que sellé los míos
Con tu nombre dulcísimo, no aprenden
Que haya norte mejor, ni mejor guía
Que el protector amparo de María.

¡María! rosa de sin par belleza,
Madre excelsa de amor y de dulzura,
Espejo en que se mira la pureza,
Virgen sagrada, celestial criatura;
En tí quiso tomar naturaleza
El Redentor de nuestra raza impura
Y al consumir el sacrificio santo
Mezcló su sangre con tu acerbo llanto.

Á tí, cuando llegó la hora postrera,
Bajo los ojos, que la muerte helaba
Y con voz apagada y lastimera
Madre, madre del hombre te llamaba.
Madre de aquella turba ingrata y fiera
Que en pago de su amor le atormentaba;
Madre del pecador, por quien moría
Y al que las puertas del Eden abría

¡Oh perla de Sión, brillante faro.
Rosa de Jericó, mar de bonanza,
Del huérfano la dicha y el amparo
Del triste la ventura y la esperanza!...
Yo, mi madre bendita te declaro
Y otra vida de amor y bienandanza
Espero de tu mano protectora
Cuando el dedo de Dios signe mi hora.

J. P. V.

PUESTA DE SOL.

SONETO

Tras nubes de topacio y amaranto
Esparce el sol los últimos fulgores;
Plegando ván sus pétalos las flores,
La campana dá al viento el toque santo...
Sobre la próa entonan dulce canto,
Volviendo hácia el hogar, los pescadores;
El nido buscan yá los ruiseñores,
Y la noche despliega oscuro manto...
Yo otras veces, radiante de alegría,
Contemplaba feliz y embelesado
El beso que á la noche daba el dial
Hoy al mirarlo, el pecho lacerado,
Un día menos espera de agonía
Por que un día más se cuenta en el pasado.

J. P. V.

ENSEÑANZA LÁICA.

No podemos resistir á la impresión que nos causa la lectura de un precioso artículo de *El Diario de Barcelona*, titulado AJUSTE DE CUENTAS, en que se sacan muy estrechas para la Revolu-

ción que se dice ha sido la maestra de los pueblos que antes permanecían envueltos en la ignorancia, encubridora de la servidumbre.

Pues bien, M. Taine, libre-pensador y positivista francés de primer orden, publica en la *Revista de ambos mundos*, un trabajo sobre la *Reconstrucción en Francia en 1.800*, en que se muestran curiosos datos sobre la instrucción.

«Antes de la Revolución, dice, las escuelas de párvulos eran innumerables; en Normandía, Picardía, Artois, Flandes francesa, Lorena Alsacia y demás provincias, se contaban casi tantas como parroquias; probablemente un total de 20 ó 25.000 por las 37.000 parroquias de Francia; pero escuelas frecuentadas y eficaces... Estas escuelas no costaban nada al Tesoro, casi nada al contribuyente, muy poco á las familias. En muchos sitios, Congregaciones con bienes propios sostenían los maestros y maestras... En otros, el Párroco estaba obligado por estatutos, á enseñar él mismo ó hacer enseñar por su vicario. Gran número de fábricas y de municipios habían recibido legados para el sostenimiento de la escuela; precisamente el maestro gozaba por fundación de un caserío, de una porción de terreno, ordinariamente tenia casa y además si era seglar, estaba exento de contribuciones, etc., etc.»

Desde 1.800, despues de diez años de demoliciones y saqueos revolucionarios, el cuadro es el siguiente:

«La instrucción primaria andaba todavía peor. Se echó la carga sobre las administraciones locales; pero como éstas carecían de recursos, se dispensaron de semejante obligación la mayor parte, y las que instalaron escuelas no pudieron sostenerlas... Por otra parte, como la instrucción debía ser láica y jacobina, casi en todas las comarcas el maestro era un láico de deshecho, un jacobino en desgracia, un antiguo clubista famélico, de malas costumbres y de peor fama. Naturalmente los padres rehusaban confiarles sus hijos. Ya entonces deseaban que estos aprendiesen á leer en el Catecismo y no en la famosa Tabla de los derechos: ya entonces la experiencia les había enseñado que el viejo manual formaba jóvenes arreglados é hijos respetuosos, mientras que el nuevo solo servía para formar pilluelos insolentes, ganapanes precoces y llenos de vicios.»

NOTICIAS GENERALES

Por el Arzobispado de Sevilla se anuncia á oposición según las disposiciones concordadas últimamente, una Canongía que llevará aneja en el sujeto que la obtenga el curioso y utilísimo deber de dirigir una publicación católica según ordene el Prelado.

Ha sido reconstituido por la Santidad de León XIII el Gran liceo (Universidad católica) de Quebec, en el Canadá inferior, conservando y ampliando sus privilegios antiguos y armonizándolos con los de otras instituciones docentes que gozan también vida independiente y próspera en aquel país. Traslado á los que tachan al catolicismo de ignorante y absorbente.

El P. Agustín de Montefeltro, insigne predicador Franciscano que actualmente llama la atención de lo más escogido é ilustrado de la ciudad eterna, ha sido objeto de una gracia italianísima poniendo los *Crispini* un petardo en la Iglesia, que estalló en lo más notable de la oración sagrada. Escusado es decir que el efecto ha sido contraproducente y que el docto religioso fué aclamado á la salida del templo.

Los religiosos franciscanos Fr. José Leandro Pildain y Luis Diez, han llegado á Caspe con objeto de encargarse, en unión de otros Padres de la Orden, de la enseñanza de los niños en aquella población.



Los Hermanos de la Doctrina Cristiana inauguraron el viernes último del pasado Marzo, una Escuela gratuita en San Gervasio de Cassolas, para dar enseñanza á los niños pobres de aquella localidad.

Además de las considerables cantidades que el Santo Padre dedica constantemente á las Escuelas Católicas de Roma, concede este año todo el producto de las colectas hechas en las Iglesias el día de San José, que es muy grande.

Un alemán tuvo hace unos días el atrevimiento de amenazar con un revolver á un respetable sacerdote de Almería en ocasión de estar éste celebrando el santo Sacrificio.

El tal alemán sería protestante y entendió de la manera que se deja descrita el libre exámen que dá para escoger según las aficiones.

DE PROPIA CASA

Muy en breve establecerá en Andujar nuestro buen amigo D. José M.^a Bellido, un centro de propaganda católica llamado á producir grandes bienes en esta región difundiendo las buenas lecturas y objetos cristianos.

Los RR. PP. del Inmaculado Corazón de María de esta Ciudad, se encuentran en La Higuera de Calatrava, donde, como en otras misiones, están recogiendo copiosos frutos espirituales.

Han visitado nuestra redacción «El Corro Español», de Madrid y «La Lectura Popular», de Orihuela con quienes gustosos y favorecidos establecemos cambio.

Dice «El Industrial» que en La Carolina se trata de fundar una Sociedad de socorros mutuos para obreros. Celebraremos que así sea; pero debemos llamar la atención, como católicos, de los hijos de aquella ciudad y de nuestros numerosos amigos, para que se constituya bajo la sólida base de la religión verdadera, sin la cual toda unión es ficticia porque no trae la concordia de los ánimos y todo interés material es una poderosa causa de discordia, tarde ó temprano, y sin remedio.

El Ingeniero 2.^o de montes D. José Diaz Pozas, que prestaba servicio en esta provincia, ha pasado por orden de la Dirección á continuarlos en la provincia de Almería.

FOLLETIN

EL DR. RATTONE,

EL HIPNOTISMO EN SOLFA

CUENTO JOCOSO POR

D. Manuel Gonzalez Reyes.

Continuación.

III.

El Padre Benito.

Por ausencia del Coadjutor de la parroquia, no se dice más que una Misa á pesar de ser domingo, motivo por el que las tres naves de la Iglesia se hallan completamente llenas de fieles. Ha terminado el oficio de tertia, y para hacer tiempo á la salida de la Misa, el organista aprovecha la ocasión haciendo brotar del vetusto instrumento notas y más notas con la risueña esperanza de asombrar al pueblo, cual Bottowen había asombrado al mundo.

Grave y taciturno salió por fin al altar el Padre Benito, religioso exclaustro, anciano venerable, de cabeza blanca y rostro de angel y á quien alguna idea debe preocupar, pues, contra su inveterada costumbre, ha faltado á tertia y no ha dirigido una broma siquiera á los monaguillos cuando éstos le ayudaban á vestir. Pronto conocieron todos que algo sucedía al cura, pues en el asperges y oraciones anteriores á la Epístola, no solo no se esforzaba por cantar bien, sino que va-

Segun noticias que tenemos, los pastos de los Montes del Estado en el término de Quesada se están aprovechando, no solamente sin la necesaria autorización, sino con la de personas que no está facultadas para concederla. Desearíamos saber si las Autoridades tienen noticia de esto y conocen el empleo de los fondos que produce esta anomalía.

Para demostrar si estamos ó no bien ventilados en Jaén, basta decir que el ciclón de hace tres días verificó, entre otras muchas hazañas que refiere la prensa local, la de arrancar y tirar una de las robustas cruces del camino Calvario.

Las oficinas del distrito Forestal se han trasladado á la calle Maestra alta núm. 28, frente á la calle de Calbache.

Ha sido jubilado el Sr. D. Antonio José Caracuel y de la Cámara, Presidente de esta Audiencia de lo Criminal, y nombrado en su lugar á D. Manuel Mendo Figueroa.

R. I. P. Han fallecido en esta Capital, la Señora D.^a Carmen Fernández Mártes, esposa del Notario Sr. Sanchez de la Torre; D.^a Teresa Illán y Anguita, esposa del conocido comerciante Don Antonio González; un pequeño hijo de nuestro excelente amigo el farmacéutico D. Juan Luis de las Parras; el facultativo Sr. de Nieto, médico de los Baños de Jabalcuz y el Labrador Sr. Nicás y Alcántara. A todos y de un modo especial á nuestros amigos deseamos consuelos eficaces y firmeza de alma que sólo Dios concede.

NUESTRO Á LA POSTRE

El Sr. D. José Calatayud, Alcalde varias veces de Jaén, Gobernador civil durante el periodo revolucionario, Presidente del Comité federal, Venerable de varias Lógias masonicas, Delegado extraordinario de la Masonería y Presidente del Congreso celebrado el año 86 en Córdoba, é importante miembro del Carbonarismo: D. José Calatayud, el obligado tribuno de todos los enteros civiles que aquí se verificaban, el alma, á lo que parece, de todo lo que fuese anticatólico, protector, querido amigo y compañero del periódico libre-pensador de esta ciudad «El Clarín», quien se conduela de la muerte de su poderoso patrono; progresista primero y republicano después, siempre enemigo de la causa de Dios, falleció la semana anterior como católico, arrepentido de su pasada vida y con los auxilios de nuestra Religión adorable que le ha tendido sus amo-

riaba de tono con frecuencia. Nadie sin embargo podía acertar de qué se trataba.

Concluido el Evangelio, tomó el acólito el plátano de las vinageras y el organista, rebotando placer, se disponía á extasiar al auditorio con una sifonia *sui ingenii*, cuando el P. Benito, en medio del asombro general, hizo callar el órgano, mandó poner un sillón cerca de las gradas y se preparó á hablar al pueblo. Este, se hizo todo oídos, pues hacía tiempo que el Párroco no predicaba, por sus achaques. Era instruido y, á pesar de su avanzada edad, no había olvidado nunca á los que el llamaba sus mejores amigos, los libros. Tomó por tema los sucesos del día anterior y con fácil y seductora palabra y con una unción que arrebató á los sencillos corazones de sus feligreses que le amaban con delirio, dijo: que aquellos acontecimientos eran debidos al hipnotismo, última etapa del espiritismo cuyas prácticas ciertamente eran impías, irreligiosas, nefandas y profundamente inmorales. Probó que los portentosos obrados por Rattone no podían ser naturales, reclamando por ende la intervención de una causa sobrenatural, de un espíritu superior. Pero esta causa no podía ser Dios, ni sus angeles, deduciendo con inexorable lógica que solo el Demonio podía intervenir en ellos.

Por consecuencia, Rattone ó quien fuera, los obraba por medio de un pacto con el enemigo. Era uno de los *medium* de Satanás, y previno á sus fieles que se abstuvieran de aquellas fiestas impías y evitaran todo roce, huyendo de él como de oveja sarnosa, pues era enemigo de Dios y mensajero de Luzbel.

rosos brazos, ha cerrado sus ojos y olvidado sus rencores.

No en vano el Sr. Calatayud pertenecía á una familia católica modelo, que rogaba siempre por la conversión de su deudo. Dios le haya perdonado y conceda tranquilidad á la familia atribulada que ha presenciado los momentos de una contrición que conduce, mediante la misericordia divina, á una vida sin fin.

MERCADOS DE ACEITE.

ÚLTIMOS PRECIOS.

Jaén, arroba de 27 libras, 29 rvn.
Mártes, arroba de 27 id. 28 y 28 1/2 según clase
Mancha Real, arroba de 25 libras, 26 rs.
Torredonjimeno, arroba de 26 1/2 id. 27 1/2
Torredelcampo, arroba de 27 id. 28

PRECIOS DE NÁPOLES, 5 ABRIL.

El aceite Gioja, francos 72,50
Gallipoli, 74 los 100 kilos.
Tasanto, 73,50

Mercado firme; la recolección próxima se presenta bien por el buen estado del olivo.

CEREALES, JAÉN.

Trigo, fanega. . . . 43 á 44 rvn.
Cebada, 22 á 23
Yeros, 18
Habas, 26 á 28

BIBLIOGRAFÍA.

Hemos recibido y leído con sumo gusto un precioso librito, titulado *Cuadros al fresco*, en el que su autor, el conocido escritor católico D. León Abadías, ha coleccionado una multitud de interesantes artículos que ya por separado han visto algunos la luz pública en varias Revistas católicas. Escritos en sencillo lenguaje, á propósito para penetrar en todas las inteligencias, y en estilo festivo con el fin de moralizar deleitando, nos parece esta obra por todo extremo recomendable, y al efecto vivamente se la recomendamos á nuestros suscritores. Para su adquisición, véase el anuncio que insertamos en la cuarta plana.

La energía y argumentos de aquel venerable anciano, hablaron fiel eco en los corazones de sus hijos, trocando bien pronto su entusiasmo por Rattone en odio y desprecio hacia sus falsos prodigios.

Terminada la sagrada ceremonia, el sermón del P. Benito se extendió con la velocidad del rayo y produjo efecto. Muchos determinaron no acudir á la función anunciada. Otros, por el contrario, decidieron asistir, con el propósito de juzgar una mala pasada al charlatán más temible de todos los charlatanes, como ya empezaban á llamar á Rattone,

IV.

No hay plazo que no se cumpla.

La hora sonó y Rattone salió para hacer el segundo ensayo de sus talentos hipnóticos. El espectador concurso, sobre no ser tan numeroso como el del día anterior, dejaba entrever ciertos signos de hostilidad. El público es mutable siempre y el sermón del Párroco, las maquinaciones de D. Judas y las amenazas de Tripitas y Perniles, cambiaron bien pronto el prisma con que se veía al Doctor. Subió este al tablado con más soberbia que D. Rodrigo á la horea, paseó una mirada de satisfacción por la muchedumbre y saludó como en el otro ensayo. Quiso dar comienzo con una perorata, más no tenía cuatro caras y miraba solo á la parte Norte al dirigir la palabra. Los colocados al Sur tomaronlo por ofensa y empezaron á gritar.

(Se continuará.)

BOLETIN RELIGIOSO

Día 14.—Domingo de Ramos.—Santos Tiburcio y Pedro González Telmo, confesor. Jubileo Circular, en la Merced.

Catedral. El sermón de este día, que se predica terminada la Procesión de palmas, está á cargo del señor Dr. D. Bartolomé Romero Gago, Director Espiritual y Catedrático del Seminario.

San Bartolomé. A las cuatro de la tarde, último día del setenario al Santísimo Cristo de la Espiración, predicando el Sr. Br. D. Manuel Santiago Garrido, Catedrático del Seminario.

Ntra. Sra. de la Merced. A las cuatro y media de la tarde, último día de novena á Nuestro Padre Jesús Nazareno, predicando el Sr. D. Angel Molina Dávalos, Coadjutor de la parroquia de San Pedro.

Día 15.—Lunes Santo.—Santa Basilisa y Anastasia, mártires.

Día 16.—Martes Santo.—Santo Toribio de Liébana, obispo y confesor.

Día 17.—Miércoles Santo.—San Aniceto. En este día y los tres siguientes, abstinencia de carne, aun para los que tengan la Bula.

Día 18.—Jueves Santo.—San Eleuterio.—Por la mañana en los Oficios hará nuestro Excmo. Prelado en la Santa Iglesia Catedral la consagración de los Santos Oleos. Por la tarde, á las tres, sermón de mandato, á cargo del M. I. Sr. Dr. D. Juan Galan y Caballero, Cánigo Magistral.

San Ildefonso. A las cuatro de la tarde, saldrá de esta Parroquia la procesión de las *Siete Escuadras*, que recorrerá las siguientes calles: Hurtado, Machin, Ancha, San Francisco, Campanas, Plaza de Santa Maria, Juego de Pelota, Puerta de Granada, Merced-alta, Maestra-alta, Coronada, Maestra-baja, Plaza de la Audiencia, Colón, Alamos, San Francisco, Carrera, y Puentezuela.

Día 19.—Viernes Santo.—San Hermógenes, mártir.

Catedral. De madrugada habrá sermón de Pasión, que predicará el Sr. Br. D. Antonio Guzman Morillas, Beneficiado, Maestro de Ceremonias.

Ntra. Sra. de la Merced. A las cuatro y media de la mañana, saldrá de esta Iglesia la procesión de Nuestro Padre Jesús Nazareno; recorrerá las calles de costumbre y llevará los siguientes pasos: Verónica, Jesús Nazareno, S. Juan y la Dolorosa.

San Ildefonso. A las diez de la mañana, sale de esta Parroquia la procesión de Nuestro Padre Jesús al Calvario.

San Bartolomé. A la una de la tarde saldrá de esta Parroquia la procesión del Santo Cristo de la Espiración. Su carrera serán las siguientes calles: Marqués del Cadimo, Cuesta del Pregonero, Espartería, San Clemente, Plaza del Dean Mazas, Carrera, San Francisco, Campanas, Plaza de Santa Maria, Catedral, Maestra-baja, Madre de Dios, Maestra-alta Coronada, Maestra-baja y Coches.

San Ildefonso. Por la tarde, concluida la procesión del Santísimo Cristo de la Espiración, saldrá de esta Parroquia la del Santo Sepulcro, acompañado de los pasos siguientes: San Pedro, la Magdalena, Nuestra Señora de las Angustias, el Santo Madero, San Juan y la Dolorosa.

San Juan Bautista. De esta Iglesia saldrá á las ocho de la noche la procesión de la Soledad. Su carrera, la de costumbre.

Día 20.—Sábado Santo.—San Sulpicio, mártir.

NOTA. En la Santa Iglesia Catedral, Parroquias, Capilla del Seminario, San Andrés é Iglesias de Monjas, se celebrarán en los anteriores días los correspondientes Oficios, á la hora acostumbrada.

Correspondencia de la Administración

- Menjíbar=D. J. P. B.—Pagó fin Mayo 89.
- Rota=D. A. V.—Pagó id. id.
- Rota=D. P. L.—id. id. id.
- Madrid=D. P. C. R.—id. id. id.
- Escañuela=D. F. P. A.—id. id. id.
- Mancha Real=D. M. G. P.—id. id. id.
- Campillo de Arenas=D. J. A. S.—id. id. id.
- Villacarrillo=D. F. M. R. G.—id Agosto 89.
- Beas de Segura=D. A. R.—id. Mayo 89.
- Martos=D. J. L. de A.—id. id. id.
- Jodar=D. L. B. de la T.—id. id. id.
- Martos=D. Y. F.—id. id. id.
- id.=D. J. S. M.—id. id. id.
- id.=D. F. C. H.—id. id. id.
- Arjonilla=D. J. H. D.—id. id. id.
- Villanueva de la Reina=D. A. B. M.—id id.
- id.=D. A. C. M.—id. id. id.
- id.=D. J. F. P. Ll.—id. id. id.
- Baeza=D. J. J. M.—id. id. id.
- Andujar=D. J. M.ª B.—id. id. id.
- Pegalajar=D. F. A.—id. id. id.
- Arjona=D. J. M. P.—id. id. id.
- Huelma=D. A. J. A.—id. id. id.
- La Carolina=D.ª C. G.—id. id. in.
- Chipiona=D. J. S. U.—id. id. id.

- Higuera de Calatrava=D. R. C. y N.—id. id.
- Bujalance=D. M. C. y M.—id. id. id.
- Begijar=D. Y. D. H.—id. id. id.
- Torre del Campo=D. J. M. V.—id. Agosto 89.
- Martos=D. E. L. B.—id. id. id.
- Bailén=D. R. S. S.—Pagó fin Mayo 89.
- Mancha Real=D. J. M.ª V.—id. id. id.

ANUNCIOS



NOTICIAS DEL SANTO ROSTRO DE JAÉN,

POB EL LDO. D. FEDERICO DE PALMA Y GAMACHO, Catedrático del Instituto Provincial de esta Ciudad.

Con licencia del Ordinario

Esta obra interesantísima para todos los cristianos, con especialidad para los amantes de las glorias de Jaén y de su Santa Iglesia, y muy recomendada por el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, se halla de venta, en Jaén, al precio de tres pesetas, en el Seminario Conciliar, dirigiéndose á D. Bartolomé Romero Gago, Pbro. Catedrático del mismo.

Tambien se halla en la Imprenta de Don Tomás Rubio Campos, calle Maestra-baja, núm. 27, y en casa de los Sres. Bermeja, hermanos.

COLEGIO DE LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN,

PARA LA EDUCACIÓN DE

Señoritas internas, medio-pensionistas y externas. Dirigido por las Hermanas Carmelitas de la Caridad, establecido en Jaén, calle Abades, número 4.

Recomendamos eficazmente á los padres de familia este *Centro de Enseñanza*, recientemente establecido en esta Capital en local espacioso, que reúne las mejores condiciones higiénicas.

La educación que en él reciben las niñas es esmeradísima; pues, además de los conocimientos fundamentales, se las enseña toda clase de labores, aún las más modernas y delicadas; y diversas artes de adorno como dibujo natural, paisaje, pintura al oriental, aguada, imitación de nacar, dorar en cristal, música, francés, etc.

Los que desearan más detalles pueden dirigirse á la Reverenda M. Superiora del Colegio.

Cuadros al fresco

POR

D. León Abadias de Santolaria.

Precioso librito con elegante y esmerada impresión en papel satinado. Su precio dos

reales cada ejemplar. Se halla de venta en las principales librerías y en casa de su autor, Jardineros de la Agricultura, núm. 8—Córdoba.

PLANCHADORA

En la calle Arco de San Agustín, núm. 1, vive una planchadora y modista la que ofrece al público sus esmerados trabajos tanto de plancha como de costura.

PRECIOS DE PLANCHA

- Camisas con brillo 25 céntimos de pta.
- id. sin brillo 20 id. de id.
- Los de costura sumamente reducidos.

Se alquila desde San Juan en adelante la casa principal Calle del Obispo núm. 5.

También se arrienda la misma por pisos. Darán razón Calle Salido núm. 24.

Colegio de Santo Domingo de Guzman,

INCORPORADO AL

Instituto Provincial de 1.ª y 2.ª Enseñanza completas, situado Calle de la Compañía, número 14, frente al referido Instituto.

En dicho establecimiento, se admiten internos tanto para la 1.ª como para la 2.ª enseñanza, se repasan todas las asignaturas del Grado de Bachiller en artes, y se prepara de ingreso sin aumento de los honorarios ya anunciados.

Persianas de madera

ELABORADAS EN BUREMBERG (ALEMANIA)

En el almacén de papel de Antonio González, Plaza de San Francisco núm. 1, se ha recibido un magnífico surtido de persianas primorosamente trabajadas, de lo más elegante que puede imaginarse, para resguardar las habitaciones de los ardorosos rayos del sol en el estío. A pesar de estar hechas con listones y juncos de madera, parecen construidas con hojas de palma fresca, de un amarillo claro hermoso.

Los precios son sumamente económicos.

ACADEMIA DE MÚSICA

DIRIGIDA POR

D. Jacinto Verdejo Jimenez.

Merced alta núm. 3, Jaén

El Director de esta Academia tiene la representación en esta Capital de las principales casas editoriales de música y fábricas de instrumentos, tanto españolas como extranjeras.

Est. Tip. de D. Tomás Rubio y Campos, Impresor de la Real Casa.